



“盛京义勇”是抗疫前线的“红衣卫士”

在沈阳的防疫前线,有这样一支生力军,有这样一群“红衣卫士”。

他们不是医生,有些人也不是公职人员;他们是普通居民、保洁保安、退休的民警、年轻的白领……

在沈阳,他们有一个共同的名字——“盛京义勇”平安志愿者!

自疫情发生以来,33.3万名“盛京义勇”平安志愿者奋战在社区、村屯、企业、酒店、市场等疫情防控一线,成为守护沈城平安的一支重要力量。面对疫情,他们勇敢出击、大爱担当,用志愿者的善心义举诠释了沈阳的城市精神。

■ 需要人手的时候 咱不能“拉松”

“你们家里来外地人了吗?”“有没有同湖北籍人员接触过?”60多岁的刘福玉退休前是于洪公安分局巡特警大队民警,现在是“盛京义勇”队伍中的一员。春节期间,他几乎天天和社区民警、卫生防疫人员一起开展排查登记、宣传走访……“腿有滑膜炎,但还能挺,这时候正是需要人手的时候,咱不能‘拉松!’”2月17日一上午,刘福玉佝偻着身子在小区跑了7个单元、爬了30多层楼、上门检测了70多户。

大年三十儿晚上,一位“盛京义

勇”志愿者了解到苏家屯区一个居民家中来了外地来沈的亲属,立即反映给派出所,派出所根据线索联系到这个外来人员,并天天进行核查,掌握其身体状况。

大东分局小东派出所“盛京义勇”包强,在抗击疫情工作中,勇斗歹徒,英勇负伤,还将1万元慰问金全额捐献给了武汉市红十字会;沈河分局风雨坛派出所,13名平均年龄达65岁退伍老兵组成的“盛京义勇”队伍,组成抗击疫情守望岗,始终冲锋在前。

■ 79岁老人当志愿者 留学生也来站岗

79岁的王盛德是沈阳市和平区北四经街22号延安里社区居民,王大爷是八经派出所副所长刘铁忠的岳父,看着自己的女婿整日投入到抗击疫情的战斗中,也想发挥自己的余热为女婿分忧。2月5日,小区实行封闭管理,王大爷主动承担起自己居住小区的出入口管理工作,还带动住在一个小区的黄大爷一起加入。两位高龄“盛京义勇”平安志愿者对出入小区的人员进行认真登记,检查过往人员是否有临时居民通行证,为出入人员喷洒酒精消毒……以实际行动为小区筑起一道防疫墙。

“快看,量体温的是位外国小伙,还戴着‘盛京义勇’平安志愿者红袖标呢!”2月17日下午2点,在沈阳市沈河区永环小区门口,有一个头戴“小红帽”、臂佩“红袖标”的外国小伙。

这位外国小伙儿叫Mohamd-MotassemMergani,他还有一个中文名叫秦文杰,来自苏丹,23岁,抚顺石油大学的留学生,目前暂时居住在永环小区。

疫情暴发后,秦文杰每天关注抗疫情况,看到小区里“盛京义勇”志愿者和社区检疫人员从早忙到晚,他就找到沈河分局风雨坛派出所民警张庆要求加入“盛京义勇”平安志愿者,“因为我特别喜欢帮助别人,我又很喜欢中国,看到这个情况我也想帮忙。”

如愿当上了志愿者,秦文杰当天就上岗,戴上了印有“盛京义勇”平安志愿者的红帽子和红袖标站在小区门口拿着测温枪为进入小区的居民测温,居民们说:“连外国小伙都帮忙量体温,我们更得好好配合!”



“盛京义勇”志愿者与公安民警在抗击疫情工作中。

受访者供图

■ 全市33.3万名“盛京义勇”全面上岗

现在,在沈阳的各个社区、街路,人们还会看到一个个悬挂“盛京义勇”守望岗条幅的疫情防控点。按照沈阳市委、市政府及辽宁省公安厅的部署,整合“盛京义勇”力量33.3万人,在全部居民小区出入口设置守望岗,同时,“盛京义勇”队伍组织网格员、楼长、单元长、院长等看家网队伍20752个,在小区(村、屯)出入口、超市、药房、市场等重点部位设立守望岗3407处。

截至3月3日,全市945名社区民警、4577名专职辅警和一村一辅警(警务助理)警力,带领33.3万名“盛京义勇”平安

志愿者,已经实现全市826个社区、5781个小区及1454个行政村疫情防控群众自治。组织“盛京义勇”力量,对环市的71处乡村道路路口等重点部位协助开展看护工作。截至目前,累计出动“盛京义勇”力量147.5万人次,先后排查确诊病例密切接触者、接触者等重点人员5772人;组织“盛京义勇”宣传队62821组次,发放一封信101.4万余份……

面对疫情,盛京义勇用无私奉献、善心义举,诠释了沈阳“奉献、友爱、互助、团结、拼搏、正义”的城市精神。

辽沈晚报主任记者 经淼

大连“超级朋友圈”动员2.5万人次献爱心

“咱们在大连,能为武汉做些什么呢?”1月24日,除夕夜,几乎一宿没睡,他给身边几位志愿者发微信商讨为武汉做点事情。凌晨3时,一个名叫“守护大连,驰援武汉”的微信群建了起来,1个月的时间里,形成了集结1400余名志愿者的“超级朋友圈”。

截至2月25日,王官升带领志愿者通过大连慈善总会联合发起的“守护大连 抗击疫情”项目,后台显示有2.5万余人次参与捐赠,目前线上、线下共募集到9000余万元款物。这位85后志愿者用脚踏实地的行动,践行着年轻人身上的雷锋精神。

■ 一夜未眠流泪写下帮助武汉倡议书

大年三十那天,人在山东的王官升看到网上有关疫情的信息,满脑子想的都是自己能为武汉做什么。那一夜,他几乎没怎么睡,一边流泪一边连夜写了一封倡议书:“我们在大连应该为他们做些什么?哪怕捐出一个口罩、一副手套、一瓶消毒水,也许就会

少传播一个人……为武汉,为大连行动起来!”

信写完时已经是1月25日的凌晨3时了。随后,他在微博、微信上同步发出倡议,之后便创建了第一个“守护大连 驰援武汉”微信群,并将好友列表里的志愿者、医护朋友、媒体人、企业家等拉入群中。

■ 每天工作16小时 搬运180余吨物资

从1月27日开始,陆续有企业家和爱心人士捐出物资,用项目募集善款买到的84消毒液、酒精等物资也相继运抵大连,搬运工作成为最大难题。为了避免人员聚集,导致疫情传染,王官升亲自上阵带领青年志愿者协会几位春节在大连、未与外人接触的志愿者做搬运工,累计搬运应急物资180余吨,经常是汗流浃背,而他自己平均每天奉献16小时。

2月4日,大连下了场雪,气温降到零下4度,经王官升联系,爱心人士将一车1500多公斤的蔬菜送到了大连团

市委大院里,他和团市委机关工作人员一起卸蔬菜。据统计,共有117棵大白菜、492根萝卜,还有数箱西红柿、黄瓜。这些菜按份数进行分装,由团市委派人一一送到第二批驰援武汉的医务人员家中。

妻子刘雪看到媒体报道武汉一位志愿者因患病去世,为他担心。王官升坦言:“这些天来,压力其实是非常大,跟我一起奋斗的很多志愿者都是抛家舍业的,每天都干着搬运工、维修工、司机、库管的活儿,为了家人的安全只能在外面自我隔离,真的很感动。”

■ 每天馒头泡面 他一个月瘦了10多斤

那段时间,王官升太拼了,连续疲劳导致他内分泌失调,眼睛干涩,嘴角上火生疮,扁桃体肿大,多年不犯的痔疮也犯了,2月9日,实在扛不住了,他去药房一次性买了11盒消炎药。

每天早晨一早出门,中午就在车上啃几口馒头,要是能吃上泡面都算加餐了,晚上九点钟才回家,一有空就拿着手机回复爱心人士的各种问题。1个月下来整个人瘦了5公斤多,原本就很瘦,这下更瘦了。



大连志愿者王官升。

受访者供图

■ 志愿者为60户困难学生免费“一对一”在线辅导

2月16日,王官升联系到大连海事大学团委,发起征集志愿者活动,通过大连团市委、市青基会平台,与大连北三市的60户困难家庭建立“一对一”课业在线辅导项目,没有网路就为他们办理4G手机卡送给贫困学生家庭,目前已经征集到200位志愿者,一对一辅导和募捐项目正在进行中。

随着疫情的发展,社区防控任务越来越重,王官升主动联系街道、社区,为疫情防控“最后一公里”提供人力、物力支援,已经累计为沙河口区李家街道申请10桶消毒酒精、20桶84消毒液。同时,他还在李家街道绿香社区发起“小区居民志愿服务群”,带动67位邻居参与到小区的杀菌消毒工作中,每天服务1000多户居民。

2月16日,王官升发起招募,成立了由84位司机组成的“爱心司机配送群”,2月20日将爱心人士捐赠的首批200箱海

鲜采用“无接触配送”方式送到了200个支援武汉的白衣天使家属的家中。

2月24日,在他的联系下,瓦房店4位果农合力捐出7吨1400箱爱心苹果。在大连团市委的组织联系下,王官升再次发动志愿者和爱心人士将爱心苹果分别送达大连市六院、四院、三院以及交警支队。

3月2日,在全省中小学线上课堂上课的第一天,王官升给因为缺少笔记本电脑为线上课堂犯愁的瓦房店市重点高级中学学生张泽亮送来了一台崭新的电脑……

抗战疫情的工作还在继续,志愿者们使命也在继续。正如王官升所说:“雷锋精神就像一枚精神火炬,时刻指引着我在志愿服务之路上不断前行。每一个人都可以学雷锋,从中感受温暖,做最好的自己。”

辽沈晚报记者 李娜